# 凶犯酒后称24年前在上海杀过人

## 普陀区曹杨一村一起故意杀人案始末

□法治报记者 王川

24 年很漫长,漫长到足以让一个婴儿长大成人; 24 年却也很短暂,短暂到就像是昨天一样。那一声"姐,我出去了。"始终萦绕在于二姐耳边,但于二姐知道,小妹再也回不来了。

1994年5月29日,普陀区曹 杨一村发生了一起命案,时年21 岁的于小妹在工厂同事辅某家中被 害,而作案嫌疑人辅某却自此失去 行踪,杳无音信。不过24年来, 上海警方从未放弃过查找,在一次 次无功而返后,终于获得重大线 索。去年9月,普陀警方远赴海 南,成功将辅某抓捕归案。

昨天上午,记者在普陀区看守 所,见到了已经年过六旬的辅某。

#### 年轻女子殒命同事家中

1994年5月29日,曹杨一村 小区里一名上海年轻女子被人杀 死。当日20时40分许,普陀公安 分局曹杨新村派出所接到群众报案 称,辅某在家中将于小妹杀害。接 报后,民警迅速赶赴案发地,在辅 某家中卧室床下发现了死者于小妹 的尸体。

据警方调查,辅某与死者于小妹因恋情生变,事发当日 10 时许, 工厂同事李某(女)陪同于小妹到 辅某家中商谈。其间,李某出门购 买冷饮,暂时离开。

当李某返回案发地时,未见到 于小妹。辅某将李某诱骗至房间



!罪嫌疑人辅某逃逸 24 年后,被普陀警方抓获归案

记者 王川 捌

内,使用暴力手段威胁李某。李某 苦求辅某放过自己,并在逃脱后立 即前往派出所报案。

普陀公安分局立即成立专案组 进行侦查。由于报案时间距离案发 时间已经过去好几个小时,辅某早 已不知所踪。专案组立即围绕辅某的社会关系,开展了全面的侦查排摸。但由于辅某平时与家人联系甚少,能提供的有效线索有限,仅知道辅某1.7米不到的身高、左手手部残疾,中指与无名指只有末节,

以及仅有的几张黑白照片。

#### 追凶24年终现破案曙光

辅某潜逃后,虽然刑侦队变成了刑侦支队,负责人更迭了五任, 重案队的侦查员也换了一批又一 批,但他们始终没有放弃对辅某的 追捕。

1999年5月31日,普陀公安分局刑侦支队将辅某上网追逃。 2011年,公安部部署开展"清网行动"中,普陀公安分局刑侦支队又将辅某作为重点对象在全国范围内开展梳理、排查,但始终没有突破性进展。

直到 2018 年 8 月底,普陀公安分局刑侦支队获得一条重要线索:海南陵水地区有一无业男子在喝酒时曾自称在上海杀过人,并且该男子左手手部也有残疾。

侦查员心里猛地跳了一下, "左手手部有残疾,与24年前的那 起杀人案高度吻合。"该男子极有 可能就是潜逃24年的犯罪嫌疑人 辅某。这起尘封已久的悬案,终于 有了一线曙光。

#### 一句沪语打破心理防线

获得关键线索后,普陀公安分局专案组立即飞赴海南,在当地警方的协助下,专案组在海南陵水县某农村内找到了辅某的藏匿地址,并对辅某实施了抓捕计划。当晚19时,辅某终于出现在侦查员的视线中,24年过去了,辅某的外貌已与

当时的照片判若二人,唯一明显特征就是他左手上的残疾。

当辅某准备开门进屋时,侦查员果断出击,成功将其抓获。但辅 某却拒不承认,侦查员现场的一句 沪语,却让辅某彻底放弃了抵抗。

辅某被抓获的消息传来,于家 喜极而泣,随后于家人来到于小妹 的坟上,告慰她的在天之灵。

#### 被嘲讽"鸡爪子"暴起杀人

在看守所内,辅某道出了当时的情况。辅某告诉记者,案发时他37岁,之前与李某和于小妹都在同一个工厂上班,自己还是工厂里的技术骨干。但是由于一次生产事故,导致自己左手被车床机械压伤,左手的中指和无名指被压断,一根手筋也拉断,自此成了"残废",也下了岗。

辅某称,事发当天李某和于小妹来到自己家中。随后,李某借故离开。不料辅某对于小妹的表白却遭到了对方的嘲讽:"你像鸡爪子一样的手,生了小孩也会遗传的。"辅某当时正在家里安装电热水器,听后大光其火,于是随手扯过一根电线缠到了于小妹的脖子上……之后便发生了本文开头的一幕。

于小妹死亡后,辅某随即潜逃 至海南躲藏,从此隐名埋姓,以拾 荒和打零工为生,直到被普陀警方

据悉,2018年12月13日,普 陀警方已将涉嫌故意杀人罪的犯罪 嫌疑人辅某移交检察院审查起诉。

## 权健公司实际控制人被刑拘

」据新华社报道

记者从"权健事件"等联合调查组获悉,权健自然医学科技发展有限公司实际控制人束某某等18名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。

2019年1月1日,天津市公安 机关对权健自然医学科技发展有限 公司涉嫌组织、领导传销活动罪和虚假广告罪立案侦查。1月2日,对在权健肿瘤医院涉嫌非法行医的朱某某立案侦查。截至1月7日,已对束某某(男,51岁,权健公司实际控制人)等18名犯罪嫌疑人依法刑事拘留,对另2名犯罪嫌疑人依法取保候审。相关工作正在开展中。

#### 金山检察院对两起侵犯知产案提起公诉

### 压缩饼干也有冒牌货

□记者 王川 通讯员 张晓艳

本报讯 日前,金山区人民检察院分别对冒用"起帆"牌电缆、"利拉"牌压缩饼干的两起假冒注册商标案件提起公诉。

据检察机关指控,2017年12月份,被告人陈某某以24.3万元的价格,从南浔市一建材市场购得各种型号的假冒起帆牌电线共计2300余卷后,以26万元的价格。 其全部转卖给被告人李某某。李某某伙同他人将部分假冒电线的对外将查上,以26万元的价格。李某某伙同他人将部分假冒电线的存为外销售。截至2018年7月,已销售假冒起帆牌电线400卷左右,获利5万余元,剩余电线2000余卷,价被值24万余元。检察机关认为,被值24万余元。检察机关认为,被告人陈某某的行为已触犯我国《刑法》第二百一十四条,应当以销售假冒注册商标的商品罪追究其刑事

而在另一起假冒"利拉"牌压缩饼干的案件中,经检察机关依法审查查明,2017年下半年,被告

人严某某在未取得品牌授权许可的情况下,由被告人陈某某生产印有"利拉"注册商标标识的压缩饼干,再由被告人严某某销往越南。

2017年12月起,陈某某委托蔡某某印制印有"利拉"注册商标标识的压缩饼干真空包装袋,蔡某某在陈某某未提供任何授权委托等证明的情况下,擅自生产真空包装袋 200余万个,价值4.3万余元。随后,陈某某从外购得制作压缩饼干的原料,生产印有"利拉"商标的压缩饼干,并销售给严某某共计7800余件,价值66万余元。随后,严某某又将上述假冒"利拉"品牌的压缩饼干销往越南,共计销售7600余件,价值75万余元。

经鉴定,上述涉案"利拉" 牌压缩饼干非品牌方授权生产, 系假冒注册商标的产品。

日前,金山检察院以假冒注册 商标罪对被告人陈某某、蔡某某提 起公诉,以销售假冒注册商标的商 品罪对被告人严某某提起公诉。

#### 这个小偷实在太猖狂!

# 偷进别墅还连吃带喝住了三天

□记者 陈颖婷 通讯员 胡伟

本报讯 平时所见的小偷,无不以"快"著称,眨眼间钱包手机就没了,但松江区人民检察院近期批捕的一位犯罪嫌疑人,却慢悠悠地淡定行窃,甚至在被害人家中连吃带喝住了三天。

这位"淡定"的犯罪嫌疑人刘某今年二十三岁,是一名无业青年。2018年9月的一个傍晚,刘某在街头闲逛的时候经过一别墅小区,看着一幢幢临河而建的气派别墅,内心羡慕不已,又转念想到自己目前没有收入来源,也没有固定的住所,生活窘迫,不禁心生歹念,想到别墅里偷点东西。

通过观察,刘某发现小区沿河 一侧的围墙较矮,方便翻入,需解 决的只是过河而已。他便沿河察看 许久,找到一处河道最窄的地方, 从河对岸跨了过去,随后翻过沿河 而立的围栏进入了小区内。在这高 档的别墅区内闲逛一圈后,刘某发 现沿河的某幢别墅没有开灯,一楼 南面的门也没有锁,猜测此时应该 没人在家,便直接从南面花园翻进 了屋子。

打开房间的灯后,刘某发现房屋主人把家里的物件都搬到了三楼,好像并不在这里长住,看样子近期也不会回来,心理便琢磨"这么好的房子都没人住,真浪费!"斟酌一二后,刘某决定先在此处住几天,好好体会一下住大别墅的感觉。这下,偷东西的事情也不用着急了,待到住腻了准备走的时候再做打算即可。

于是,接下来的几天里,刘某 白天躺在沙发上嗑瓜子看电视,晚 上睡在三楼的大床上,饿了就拿主 人留在家里的食物到厨房烧菜,甚 至还喝了主人珍藏的红酒,可谓过 得不亦乐平

转眼三天过去了,刘某觉得主人也差不多该回来了,于是把一楼到三楼的每个房间都翻了一遍,偷了主人的一条名牌项链和四枚戒指后,大摇大摆地离开了别墅。

10月14日,房主于某回家后发现,家中红酒被打开,食物被吃光,贵重物品不翼而飞,首饰盒也被焚烧了,家中一片狼藉。再一查账单,这个月的电费也比上个月多了40元左右,便立刻报警。

几天后,犯罪嫌疑人刘某在上海火车站落网,审讯中,他对盗窃事实供认不讳。近日,松江检察院对犯罪嫌疑人刘某以盗窃罪批准逮捕。

#### 轿车一时开门不慎

# 行驶电动车避让不及酿车祸

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 "开车门"只是个小动作,却牵系着他人的人身安全,倘若一时不慎,极易引起事故。1月2日下午3时许,奉贤公安分局奉城派出所接到报警称:在奉城一居委东街,发生交通事故。奉城派出所民警立即赶往处置,并在现场

见到一名妇女倒在马路中央,脚已 受伤无法动弹,并痛苦呻吟着。

经了解,伤者余女士驾驶电动自行车由西向东行驶时,路边停放的一辆白色轿车副驾驶车门突然打开,事发就在刹那间,余女士来不及反应,电动自行车撞在车门上,连人带车摔倒在地。民警联系 120 将 伤者送医救治,经诊断,伤者余女

士脚保官犴。

肇事方宋先生坦言,确系自己 开车门时一时麻痹大意,光想着停 车要办的事,未注意看反光镜,留 意后方以致造成事故。

民警介绍,根据《道路交通安全法实施条例》相关规定,此事故中,轿车一方被认定为负事故全部